



DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve.
Egy évre 10 fr.-kr.
Fél évre 5 " "
Negyed évre 2 " 50 "

Egyes szám 5 kr.
A lap szellemi részét illető minden közlemény: Nagy-hatvanötöze, 1888. szám. Dunaszerhy utca. — a szerkesztőségbe bérmentve küldendő.

Előfizetési helyek:
TELEGRÁF, LAJOS és FIJ;
OSÁTHY KÁROLY könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban KUTASI IMRE könyvtárában a postahivatalok nyomdájában a postahivatalok után.

Hirdetési díj:
Nagy hatvanötödik sora 5 kr.
Nagyobb terjedelmű a többesbíróságok alku szerinti a legolcsóbb árértékűnek fel.
Helyi minden kékbeállításért 30 kr.
Hirdetési vagy reklámozás magában foglaló újságig sora 50 krajár.
„Nyitár”-ban megjelent hirdetés minden sora 80 kr.
Hirdetési felvételnek a kiadó hivatalban, KUTASI I. könyvkereskedésében, valamint KUTASI MAN H. könyv. iródszájában. Név nélkül vagy bémontatottan beállítás levélnek nem vételnek foglalom.
Kéziratok vissza nem adótnak.

Két katonatiszt.

(A debreczeni katonai esetek.)

(r. o.) Van der Wense ur, a távozó cs. és kir. közös hadseregbeli tábornok, népszerű és kedvelt egyén Debreczenben. Ha együtt lenne a tanuló ifjuság és ha a polgárok szeretete érdemül számíthatnák be a monarchia katonai méltóságainak, bizonyára fáklyás-zenével, vagy az érdemlett népszerűség egyéb nyilvánulásával tiszteltetnék meg. Erre nem csupán közelebb is tanúsított nekünk jóleső viselkedése adott volna alkalmat, de még inkább azon ellenét, mely e cs. és kir. főtiszt és egy m. kir. honvéd törzstiszt — sajnos magaviselete között forog fenn.

A cs. és kir. tábornokot örömezt tisztelné meg fáklyás-zenével Debreczen közönsége, a m. kir. honvédsereg pedig megérdemelné, sőt tegnapelőtt este igen közel állott ahhoz, hogy — macskazenet kájon. Ez is egyik neve a népi-életnek, s hogy Ritter alezredes nem kapott tegnap éjjel 12 és 1 óra között igen népes és igen erőteljes arányokban jelentkező macskazenet, ezt nem saját személyének köszönheti, hanem annak, hogy tagja a mi reményűl szeretett és aggódva féltett honvédségünknek. Nem bántalmazták ezt az urat Debreczenben, mert honvéd, bár erre a névre hazafiú szempontból mindenesetre méltatlan és érdemtelen.

De hát miért volt népszerű Van der Wense ur Debreczenben?

Talán «rebellis» eszmék fejtegetett? Kereste, vagy kaczérodott népszerűségével? Tüntette polgári és magyar rokonszenveivel? Fraternizált a civil-világgal? És mindez megkivánthatnák Debreczenben arra nézve, hogy egy cs. és kir. közös hadseregbeli tiszt népszerűvé váljék? Dehogy!

Van der Wense ur egyszerűen csak tapintatosnak mutatkozott Debreczenben állomásozása alatt. Nem sértette senkit, nem tett magyarázó nyilatkozatokat, érintkezésiben nem mutatkozott merevnek, bánásmódja humanus volt és néha néha elejtett egy-két magyar szót és nekünk jól eső nyilatkozatot.

Oly kevéssé vagyunk elkényeztetve a közös hadsereg tisztikara által, hogy nekünk elég egy magyar toaszt, egy dicserő szó a táncunkról, zenénkéről, elég egy élejenkiállítás, egy «brave Magyar» kimondása és már is úgy érezzük, mintha néha néha kegyetlenül nemzeti büszkeségünket.

Kevéssel, alig számbavehető csekélységgel lehet a magyarnak örömet okozni, de viszont (annyi méltatlan sérelem és oly sok keserű, hajh! igen keserű csalódás után) hamar, igen hamar támad fel bennünk a hazafiú szent haragja és mind jobban terjedő felháborodása.

Van der Wense ur, a cs. és kir. tábornok, nem sajnálta fölünk azt a csekélységet, Ritter, a magyar király honvéd törzstisztje pedig éppen nem jelentéktelen és minden mértékben túlhaladó, jogtalan sérelmet követelt el rajtunk.

A német toast históriája magában elegendő arra, hogy ezen ur, mint hazafiú erzheltünk ellensége és elárulója, lehetlennék tekintessék minden oly körben, a mely magyarságára ad valamit. De a német toast nem áll egyedül az alezredes ur hazafiatlanságainak lestromában, újabb és újabb bűnöknek hírei merülnek fel léptenyomom, a melyekből kiviláglik, hogy ezen tiszt ur, rosszabb magyarázó, mint akár-melyike azon osztrák katonatiszteknek, a kik ellen újabbán oka volt felszólulni a nemzet közvéleményének.

Egy honvéd alezredes, a ki honfirtársai előtt (egy Jellasics, vagy Haynau nyelvéhez és iskolájához méltóan) nemzeti betyarságról mer beszélni alantás tisztjei, a mi honvéd tisztjeink előtt,

kiknek legutólsója sem áll az alezredes mögött akár király és haza iránti hűség, akár katonai képzettség és általában műveltség tekintetében is; a ki a m. kir. honvédséget, ezen hazájukat fegyverrel védő magyar polgárokat, a polgári osztályoktól elszigetelni s ezekkel meghasonlásra ingerelni törekszik: az ilyen tisztnek, bármi rangot is foglaljon el, távoznia kell a honvédség kötelékéből. Az ilyen tiszt meghamisítja a honvédség jellegét és szellemét, sőt tapintatlanságaival könnyen veszedelmet és bonyodalmakat is idézhet elő.

A »Budapest« alant közlendő tudósításában olvashatók az alezredes ur viselt dolgai. Érdekesek ezek akár polgári, akár katonai, akár még — orvosi szempontból is. S ha fentebb azt mondtuk, hogy Ritter alezredes ur eltávolítandó a m. kir. honvédség keretéből, a lentebb elsorolt botrányok elolvasása után (tekintve a különben oly nyugodt debreczeni közönség felháborodását és a honvéd tisztikarban most meg csak elfojtva forrogó, de sokáig már aligha fekezhető haragot és gyűlöletet a sertő modoru és hazafiatlan törzstiszt iránt) most már azt ajánljuk és tanácsoljuk távozók el innen, vagy vigyék el Debreczenből ezt az urat mielőbb! Okvetlenül helyezték el a városból, még mielőtt nem provokál valami olyat, a mit sokan megbánhatnának és a mi felett mindenké csak a legőszintebben sajnálkozhatnánk.

A »Budapest« cikke szövege szerint így hangzik:

Adatok a debreczeni toasztoz.

Debreczen, 1888. aug. 30.
Az aug. 18-án tartott diszebed alkalmával mondott német pohárköszöntő méltán kellett közbotrányt, amennyiben egy magyar kir. honvéd törzstiszt a magyar király születésnapján, mellőzve a hivatalos magyar nyelvet, németül köszöntötte fel.

Farkas ezredes-dandárnak — akár felsőbb helyről vett rendelet folytán, akár önszántából — ez ügyet szigorúan megvizsgálván, kiderült, hogy Védő Jenő őrnagy egészen ártatlan, őt e tette miatt semmi felelősség sem terhelve, miután ő a német toasztot közvetlen felebbvalójától, a Ritter honvéd-alezredesétől, mint féldandárnoktól vett egyenes parancsra folytán, mondotta.) Midőn a »Debreczen« helybeli lap az első közleményt hozta, abban homályosan volt olvasható, hogy a német pohárköszöntő «előzetes megbeszélés» tárgyát képezte; ez az előzetes megbeszélés — tehát nem volt egyéb, mint Ritter féldandárnoknak a parancsa, ki e tekintetben is, dacára annak, hogy ő nem az állomási parancsnok, mint sok más tekintetben, egészen önkényűleg járt el.

Hogy miért tette azt az alezredes, azt is a vizsgálat derítette ki; azt azonban későbbén.)

Ritter alezredes ur itteni magaviseletére nézve néhány jellemző adatot kell felmélítenem, mely nemcsak a tiszt karban, hanem a polgárság körében is kinos feltűnést kellett. Ezelőtt néhány nappal két tiszt között előfordult csekély magánügy miatt az egész tisztikart összehívta, mint a hogy azt mindannyiszor szokta tenni, ha egyiknek vagy másiknak valami mondani valója van, és ami hetenkint legalább is egyszer megtörténik s oly modorban tartott hozzájuk «beszédet», mely Szibériában vasra vert rabokkal szemben talán szokos, de nem egy jogállamban és művelt emberek között. A leggyöngédebb cím, mit a tisztikar fejéhez vágott: »nemzeti betyárizmus« s több efféle volt. A tisztikar, minthogy meg volt győződve, hogy egy parancsnoknak nem szabad ily czimezzel egy tisztikarral szemben használnia, maga kebeléből 3 bajtársat választott, kik — Védő őrnagy vezetés alatt — euc méltatlanul szenvedett durva sértés felől felvilágosított kérjenek. És az ezredes ur jónak látta el sem fogadni őket!

Ugy tudjuk, hogy a feljebbírói törvény vagy szabályellenes rendeletet kapó tiszt az ügyet megtekintheti és ha így sem sikerül oly helytelen parancs visszavonása, mint a minő volt a Ritter alezredese, az illető megis kibújhat alóla, csak akarja keul. Ha másként nem, betegnek jelentkezik.
Ez cikket általunk nem ismert úrójának értelemes és — úgy látszik — igen jártas tolaiból több jó dolgot olvasunk már a »Budapest« cz. lapban. Igen kerjük, munkálkodjék lapunkban is, vagy legalább üjtse szert, hogy közleményei egyidejűleg jelenjenek meg a két lapban. Discretoról és legszívesebb jogadatokról biztosítjuk.

Ugyanaz alkalommal szemére vetette az alezredes a tisztikarnak azt is, hogy polgári körökben mozognak és rosszallást fejezte ki a fölött, hogy a tiszt tekepályához «civililek» (értsd ez alatt két kath. pap) is járnak!

Az ily módon felzgatott kedélyeket egy a tisztikar, mint Debreczen polgársága részéről — habár csak látszólag — Farkas dandárnak urnak sikerült lecsillapítani. Hogy pedig Ritter alezredesnek — ki, mint mondják, hasonló eset miatt volt kénytelen a közös hadseregben távozni — itt tartózkodása egész ideje óta még nem sikerült a tisztikart a civililek-től egészen elszigetelni, sőt a «civililek» áldozatkész ségét sem csökkenteni honvédek irányában, ez is csak előbbinek az érdeme.

Basáskodásának és gyámkodásának egyik jelet azzal adta, nevezett féldandárnak, hogy a király születésnapja évfordulója alkalmával «napiparancsilag» rendelt el egy diszebedet anélkül, hogy e végett a tisztikarral csak egy szót is váltott volna, amit különben sem igen szokott tenni «nagyiságának» büszke öntudatában, s így nem tudván, vagy nem akarván tudni azt, hogy nem szükséges egy tisztikart «parancsilag» kommandirozni diszebedhez x forintért, mely tisztikar legfőbb hadurának, szeretett királyának születésnapján ünnepélyben bizonyára önként és benső örömmel vesz részt, ha e végett tisztikarhoz privátim leereszkedik és ily diszebedet privátim kezdeményez minden egy tiszt zsebére.

A legérdekesebb a dologban pedig az, hogy a diszebeden maga az alezredes féldandárnak nem jelenet. Semhogy tisztikarával együtt legyen a «megparancsol» diszebeden, inkább máshova invitálta magát és — et nuncie venio ad fortissimum — német pohárköszöntőt tartatott a Védő Jenő őrnagyá alul, ki a »nemzeti betyárizmus« czimezzel az egész tisztikar által hozza menesztett bajtársak élén volt, tőle felvilágosítást kért.

S elérte célját, miután az őrnagy büntetésére a jogczim hiányzott, német toaszt tartását parancsolta meg és mert minden igazi katonája felebbvalója parancsát teljesíteni köteles, tudván, hogy nem az a felelős, a ki a parancsot teljesíti, hanem az, aki azt a j: Védő őrnagy engedelmességet és felzudult ellene a közvélemény s egészen ártatlanul és méltatlanul meghurcoltatott a neve. — A parancsot adott alezredes pedig — nemesen hallgatott az általa történt hiba miatt, alattasának bántalmazásakor.

A melyen sértett tisztikar elkeseredettségét visszatükrözi az a körülmény is, hogy a féldandárnok «parancsilag» egy nyári mulatságot akarván rendezni, — természetesen a «civililek» kizárásával, — a tisztikar a »nemzeti betyárizmus« stb. után igen érthető módon tudomására hozta, miszerint abban részt nem vesz és «parancs»-ra mulatni nem óhajt s így felhagyott a «parancs»-nok ur a mulatsággal azon ürügy alatt, mert egy tisztnek . . . néhány hetes gyermeke meghalt.

A ki városunk lakosságát ismeri, a bizonyára tudni fogja, miszerint kevés város van hazánkban, hol a katonaság érdekében oly szivesen, oly sokat aldoznak, mint itten Debreczenben, hol eddig kölcsönös vonalom, tisztelet és becsülés jellemzi a tisztikar és polgárság közötti viszonyt és mindez igen természetesen meg nagyobb mérvben saját véreink — derék honvédekkel — szemben.

Ritter alezredesnek nemcsak a mondottak, hanem más egyéb fellelése is nemcsak városunkban, de egyebütt is közbeszed tárgya, mely éppen reánk, debreczeniekre, annál kellemetlenebbül hat, mert a bold. Becsey honvédsereg idejében és már azelőtt is példás egyetértés és benső vonalom uralkodott a polgárság és katonaság között és főleg baráti jóindulatunkat és a kölcsönös baráti viszonyt a tisztikarral szemben nem vesélyeztetete hol mi tapintatlan fellelése, midőn a «civililek» még nem szartak szemet egy parancsnoknak sem!

Ezek után önmagától támad az a kérdés, vajlon helyes-e az, hogy egy parancsnok — s legyen az bármily magas állásban, vagy talán éppen azért, — ily kvalifikálatlan módon verig sértsen egy egész tisztikart, azzal paczkázson, azt elkeserítse, egy városnak rokonszenvesen érző polgárságát elidegenítse, s akár megmondolatlanságból, akár rosszakarathól kifejtett »nemzeti betyárizmus« szavakkal, akár német toaszt tartására adott parancsával egy egész ország polgárait sértegethesse? Ezt iteljük meg egész komolyan az illető körök.

T. E.
— Kossuth az iparosokhoz. Kossuth Lajos augusztus 24-éről keltezte levelet intézett

Ráth Károly ipartestületi elnökhöz s megköszöni az iparosoknak a vesprémi ünnepély alkalmával hozzá intézett sürgönyét.

Nyárszaki kóborlásaimból — írja — tegnap pár napra visszakérülve, találok az iparosok Balatonfűredről hoztam intézett üdvözlét a reám várt 75 távsürgőny közt, melyekkel hazafiainak hálával fogadott szives megemlékezése s tehetetlen őregségemre pazartól jókívánatai eszembe juttatták a különben figyelmemen kívül maradó körülményt hogy augusztus 25-én Lajos napja volt. — Az iparosok tervezett és az alkalmából bejelentett turini látogatására nézve megjegyzik Kossuth: «A fentebb említett oknál fogva táviratilag nem válaszolhatván, van szerencsém önt, tisztelt uram, az irántam tanúsított jóindulatért hálás köszönetet mondva, ezennel tisztelettel értesíteni, hogy a terve vet látogatáshoz az én engedélyemre nincsen szükség, mert az emberi társaságotól különben elszigetelt remete-tanyáknak ajtaja hazafiaink számára mindig nyitva van, és én testvéries érzettel mondom istenhözottat minden magyarnak, a ki engem, — a magyar nemzet sorából törvény által kiküszöbölt páriát — hontalanságomban meglátogat; csupán azon egy óhaj kijelentését engedve meg magamnak, hogy a látogatás feszelen barátságos jellegű legyen, menten minden ünnepélyességi színezettől, mely szónoklatokat ad és vár, mert ezek terhenre vannak, mint hogy a hallgatag magány annyira természetemé vált, hogy irtódom attól, a mit szónoklatnak szokás nevezni; »jai perdu l'habitude de la parole«, — a feszelen társalgás határán túl es szólam szokását elvesztettem.» Ezt hozzászót a táviratban használt «zarándokut» kifejezésre, hogy ő csupán az őt kitagadó magyar hazát hűn és hön szerető igénytelen egyszerű magyar ember, a ki hálával fogadja, ha őt magyar emberek a multak kedvéért a jelen dacára szives megemlékezésükre méltatják s hontalan magányának borjút barátságos látogatásukkal s magyar zamatos feszelen társalgással felfelderítetik. A mennyiben a magyar iparos világ nem igen usziba a jölet fűrdőjében s az ut a távol Turinba tetemes kiadással jár, Kossuth jobb szeretné ugyan, ha a netán tervezett tömeges kirándulás helyett annak költségei valamely iparérdeket közzéjára, például az iparos ifjusági egyesületk szájára fordítatnának, mindazáltal, ha az iparosok a látogatás eszméjének megvalósítása mellett maradnak, felkéri Ráthot, hogy annak idejéről és egyéb körülményeiről jó levele értesítse, nehogy történetesen Turinban ne találják s hogy ideje és módja legyen a látogatásnak a lehetőségig kellemes emlékvé tételéről gondoskodni.» Kapcsolatosan fölmentjük, hogy több oldalról iparos körökben felmerült az az óhaj, hogy a turini látogatás költsései össze a jövő évi párisi kiállítás alkalmából tervezett iparos kirándulással.

Belföldi hírek. Fővárosi polgárok, pártkülönbség nélkül. Báró Kaasvort jöleltek a belvárosi kerület képviselősegere, az elhunyt Trefort helyett. Kipályi ügyészekké nevezettek ki dr. Bakonyi Kálmán főügyész az egri törvényszékhez (alföldi megye) és Mészáros Tivadár a karánsebesi törvényszékhez. József főherczeg szemleutja. A honvédségi fegyvergyárolatok augusztus 22-én egy a fővárosban, mint a »judeken megkezdődtek s a jövő hó utolsó napjaiban érnek véget. József főherczeg honvédségi főfelügyelő meg fogja tekinteni e gyakorlatokat s szeptember 2-án nagyobb körútra indul — s szeptember 28-án fejezi be szemleutját. A közös hadsereg s a magyar nyelv. A fölmerült nyelvi konfliktusra vonatkozólag most jelentik, hogy az ismeretes vegyes bizottsági tárgyalási jegyzőkönyv immár katonai részről is aláíratott és pedig akkép, hogy az eredeti magyar jegyzőkönyvet a katonai hatóság lefordította németre s a katonai küldötték mind a kettőt aláírták. A német jegyzőkönyv a magyarhoz csatolattott.

I. Vilmos följegyzése. Berlin, aug. 31. A Reichsanzeiger a császárnak egy mai rendeletét teszi közzé melyben a következők foglaltatnak: Az I. Vilmos császár által hátrahagyott feljegyzések remek tanuságot tesznek a boldogult magasztos lelki nagyságról — nemese is istenfélelőzetről, melynek megismerésétől nem akarom népemet megfosztani és ennelfogva elhatároztam, hogy a mai napon, mely házamra nézve nagy jelentőségű, ama feljegyzések egy kivonata, a megboldogult emlékének tiszteletére és követendő példul hazam — és népem részére, közvételtessek. Csak a második, 1866. december 31-én éjfékor kelt szakasz tartalmaz politikára vonatkozó passzusokat. Egy helyütt ez olvasható: «Akaratom ellenére és a legmelyebb megalázkodással mentem neki a

X' ségének
ba
ET)
ÁT.

HAMBURG-AMERIKAI POSTAHAJÓZÁSI RÉSZVÉNYTÁRSULAT.
Hamburgból Newyorkba
Hávreból Newyorkba
Stettinből Newyorkba
Hamburgból Nyugatindia
Hamburgból Mexicóba

97
426.
AZ ISTVAN-POZMALOM TARSULAT
ÁRJEGYZÉKE
Helyben kötelezettség nélkül
1888. április hó 18-án Budapestben
1888. június 1-én Bécsben
1888. július 1-én Debreczenben
1888. aug. 1-én Debreczenben

1. Asztali daru nagy és aprószemű	16.40
2. Szinte, köcsperű	15.40
3. Enáliszt	15.60
4. Langszit	15.20
5. Montiszt	14.80
6. Zsemlyeszit 1-ső rendű	14.20
7. Zsemlyeszit 2-ső rendű	13.60
8. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű	12.80
9. Szinte 2-od	12.20
10. Fehér kenyérliszt 1-ső	11.40
11. Szinte 2-od	10.60
12. Barna 1-ső	9.60
13. Szinte 2-od 50 kg	7.80
14. Lábiszt	7.00
15. Veres liszt	5.00
16. Finom korpa zsakkal	50, 3.60
17. Durva korpa zsakkal 50 kg	3.20

A fűm és durva korpa árából eddig engedélyezett 5%-től engedmény a fűmmentelt egységny folytán szintén beszűntetett.
Debreczen, 1888. aug. 31.

koronázásnak, hogy Poroszországot új intézményeinek földi hatalmával megismertessem, melyek annak ügyére, szírián kell hogy fennmaradjanak. Ez a lelkiismeretes meggyőződés vezérelt és edzett nehéz harcokban, melyeket amaz új intézményekkel évenként át küzdenem kellett. E harcok mélyen megrendítettek, mert helyt kellett állnom esztelen zaklatásokkal szemben, melyeket ama földi hatalom ellen intéztek, melyet kezemből kiengedni nem volt szabad, ha csak Poroszország történetét fel nem akartuk adni. Megbocsátok mindazoknak, kik tudva, vagy önkéntlenül az én lelkiismereti — meggyőződés alapul, a haza javát célzó, szándékainkat ellenszegültek azért, hogy a korona hatalmát csorbítsák és a poroszok szívét attól elidegenítsék. De azért utódaim ne felejtsek el, hogy oly kor is lehetett, mint a milyen volt 1861 meg 1866.

A szerb király pár váloperében nevezetes fordulat állott be. Milán király a konzisztórium elnökét táviratilag felkérte, hogy a királyi feleletet, melynek tegnap kellett megérkeznie, neki adja át és egyidejűleg kijelentette, hogy szándékában van, új okiratokat terjeszteni a konzisztórium elé; ez okból a király át óhajtja, hogy a tárgyalás napja december elsejére halasztassék. A konzisztórium tárgyalása tudvalevőleg már volt kitűzve és arról még nem jött távirat vajjon azt Milán király kívánságához képest tényleg el is halasztották-e Milán király a kívánságának magyarázatul szolgál, hogy Natália királynéknak a konzisztóriumhoz benyújtott nyilatkozata a lehető legelőzékenyebb volt.

A bolgár rablóbandák. Stojanov fényképez, a kit a bolgár rablók elfogtak, de szabadon bocsátottak, beszéli, hogy Coburg Ferdinánd elfogását is tervezték, s azt állítják, hogy ez, midőn a fejedelem a Rillokolostorhoz utazott, sikerült is volna nekik, ha a banda odarendelt kilenc tagja kellő időben megérkezik. „Nem tettünk volna a fejedelemnek — mondák a rablók — semmi rosszat, mert különben attól kellene tartani, hogy Ausztria-Magyarország megszállja Bulgáriát (!), a mit semmi esetre sem akarnánk”.

Külföldi hírek. — XIII. Leó pápa encziklikája, melyet az örményszertartású katolikus klerushoz és hívekhez intézett, szívrok köti, hogy a szultán iránt alattvalói hódolatot tanúsítsanak. A német nagykövetségbe a Garnier, hatvanéves kádár, németet akart megölni s a helyett a követség egy francia irodaszojgárá, Tournouer Henrikre lőtt, ki a követségnél ideiglenesen van alkalmazva. Tournouernek baja nincs. Politikai következményekből sem félhetni, mert Garnier örült. Berlin, aug. 31. A császár újszülött fiát ma délután keresztelték meg Potsdamban. A király ő felsége ma reggel 8 órakor Penzingből Gmundenbe utazott az orosz czárné látogatására; d. u. 3 órakor visszatért Bécsebe. Vilmos császár október 6-án érkezik Rómába.

Az erdélyi regálé-értekezlet.

Kolozsvár, szept. 1. A regálé értekezlet ma délelőtt vette kezdetét a megyeházában Szabó József elnökletével. Az értekezleten képviselve voltak nagy számu birtokos megyeink főispánjai, vagy alispánjai által, megjelent továbbá több országgyűlési képviselő és arisztokracziánk számú tagja. Szabó József elnök megnyitván az értekezletet, megnyitó beszédében bővebben ismerteti a kormány javaslatát, a regálé enquete lefolyását és a megváltást. Elfogadandónak tartja kulcsal az öt éves adó alapot, de eltér-

résekkel az eredeti javaslatról a végre, hogy a váltásg ténylegesen regáléjövédelm alapján legyen. Az évnegyedes elszámolást pártolja, az ital árulási jövedék évek mulva emelkedik és jövedelmet fog hozni az államnak, miért méltányosnak tartja a beváltástól eltérni Kéri az értekezletet, hogy a kérdést nagy fontosságánál fogva tárgyilagosan vitassák meg.

Huszár Károly b. képviselő a javaslatban oly sérelmes pontokat talált, melyek orvoslása okvetlenül követelendő. A kezelesi levonást mint merőben indoklatlan, törüni kívánja. A megváltási alappal és a szigorú ragaszkodással szemben nagyobb latitúdót kíván. Indítványozza, hogy a gazdasági egyelet emlékiratot intézzen a kormányhoz. Politikai tökélet nem szabad faragni e kérdésből. Ha tapintattal járunk el, a kormány figyelmébe venni a kérdést, ha azonban eredménytelen lenne a felszólalás és ha a kormány ragaszkodni fog eredeti javaslatához, nem áll jót az elfogadásért.

Bánffy Gyurgy b. a javaslat ellen szól, de a regálé megváltást elvileg elfogadja. Indítványozza, bizassék meg az erdélyrészi gazdasági egyelet, hogy az értekezlet elnöke által javasolt elvek értelmében a kormányhoz felterjesztést szerkeszzen, tegye magát a birtekosság érintkezésbe az erdélyrészi képviselőkkel és ennek eredményként küldessék ki egy tizenöttagu bizottság, melynek feladata lesz a felterjesztés elkészülésekor a kifejtett elvek támogatása czéljából az erdélyrészi képviselőket összehívni.

Mikes Miklós a regáléjavaslat ellen emelt szót; elfogadja Bánffy indítványát.

Zeyk József szintén elfogadja az indítványt. Ha e működés — ugymond — eredményre nem vezet, minden erdélyi képviselő tudni fogja kötelességét.

Ugron Ákos és Troczkay Lajos a javaslat ellen szólnak; elfogadják Bánffy indítványát.

Dr. Groisz Gusztáv az adóbevállás ellen kel ki és azt itéli. A regálé értékének bebizonyítására határidőt kíván. Az átlagra nézve nem az 1882—86-ik időszakot, hanem az 1884—88-ik időszakot kívánja. A regálé értéke feletti döntést a legfelsőbb pénzügyi biróság kívánja ruházni. Hozzájárul Bánffy indítványához.

Felszólalnak még Gyarmathy Miklós, ki a kárpótlást az urberi telkek száma szerint kívánja megállapítani. Miksa Elek, ki nem tartja szükségesnek az országgyűlési képviselők presszionálását. Ugyanígy nyilatkozik Horváth Gyula országgyűlési képviselő is.

Az elnök kijelenti: A többség elfogadta Bánffy indítványát, mely szerint a felterjesztés szerkesztése a gazdasági egyeletre bízatik mely felterjesztést azután bizottság útján egybehívandó erdélyrészi képviselők által kívánja az értekezlet elfogadtatni. A bizottság erre 17 taggal megalakult. A gyűlés délután ért véget.

HELYI HIREK.

Meglepetés. Érdekes meglepetéssel szolgál katonáskodó ifjúságunknak a bécsi „Militär Zeitung.” A báró Fehérvári ígérete s a pénzt kicsikaró Bauer cs. és kir. közös hadügyér hitegetései daczára, nevezett lapban rendeletet közöl, a mely szerint az egy évi önkéntes, a ki a német nyelvet nem bírja a szolgálata szükséges módon, még abban az esetben se nyerheti meg a tartalékos tiszté (hadapróddá) való képesítést, ha a szükséges theoretikus ismeretekről nem német anyanyelvén bizonyosságot tesz s ha e gyakorlati vizsgánál zászólal — tisztként való alkalmazásra „al-

almasnak” vagy „kitünően alkalmasnak” is találják. Ilyen esetben a tartalékos tisztnek nem alkalmas” vizsgálati eredmény oka a vizsgálati jegyzőkönyben megjelendő.

Debrecezen a — Schulvereinnak. Nagyon ajánljuk a debreczeni rendőrfőkapitány ur figyelmébe is azon épületes históriát, a melyet a fővárosi sajtó ír az ösmertes háromkrajczáros önmázsáló gépekről. Ugy olvassuk, hogy a fővárosi tanácsot bizalmas uton értesítették, hogy a város több helyén felállított automata mérlegek jövedelme a magyarfaló német Schulverein czéljaira szolgál. A dolognak utána kell járni, mert ha igaz, akkor Debrecezen már eddig is szép summával adózott a magyarfaló német egyesületnek! A pénzügyi bizottság utasítások, hogy a mérlegek alkalmas megadóztatására tegyen javaslatot és utána kell tovább nézni, hogy az az egyes mérlegekért, ki van-e fizetve a díj, a mi iránt szintén forognak fenn kétségek. Legjobb lesz az egész komédiát egyszerűen — beszűntetni.

Nepesedés. Az elmúlt héten, aug. 26-tól szept. 1-ig terjedő időköz alatt született Debrecezenben: ref vallásu 16 fiu, 14 leány, r. kath. 8 fiu, 3 leány, ev. ö. izr. 1 fiu, 1 leány, összesen tehát született 43 gyermek. Elhunyt ugyanez idő alatt 38 egyén, közte 23 öt éven alóli gyermek.

Kitüntetett joghallgatók. A hivatalos lap közli ama joghallgatók névsorát, a kik jogakademiánkon vizsgálatukat (első és második alapvizsgálat, államvizsgálat) kitüntetéssel tették le. Összesen 92-en vannak állami és felekezeti jogakademiákon. Pozsonyban 27-en, Egerben 15-en, Győrben 10-en, Sárospatakon 9-en, Pécsen 8-an, Nagyváradon és Debrecezen heten-heten. Kecskeméten hárman, Kassán, Máramaros-Szigeten és Eperjesen ketten-ketten.

Gazd. gyakornok. Nagy Béla III-ad éves gazdász a városgazdai hivatalhoz gyakornokká neveztetett ki, s a hivatali esküt ma d. e. a tanács előtt le is tette.

A főiskola köréből. A beiratkozások a hittudomány, jog- és államtudomány-hallgató ifjaknál folyó hó nyolcz első napja, ugyanez idő alatt láttatnak el a leczkényvek az aláírásokkal — Pót-és javító vizsgára jelentkezhetni lehet az akad. igazgatónál, s a vizsga holnap reggel (szept. 4) 9 órakor leend akad. igazgatói teremben. — A jogtudományi alap és államvizsgára a kérvények folyó hó 5-én délig nyujtandók be. — Az 1. vagy 2. éves joghallgató urak, kik vagy nem tettek alapvizsgát, vagy sikertelenül kíséreltek meg, határidő hosszabbítás csak is abban az esetben nyernek, ha vagy tényleges katonai szolgálatban vannak, vagy külföldi egyetemen tanultak. — Az újonnan borenndezett konviktusba) a kérvények szept. 5-ig nyujtandók be. — A gymnasiumba a beiratkozások szinte f. hó 8-ig tartanak, naponta d. e. 8—11 óráig. Ugyaní az írásbeli érettségi vizsgálatok a következők rendben tartatnak meg: szept. 1-én reggel 8 órakor Magyar, 2-an Latin, 3-an Német, 4-en Görög, 5-en Mathezis. Szóbeli érettségi vizsgára f. hó 5-ig lehet jelentkezni.

Színházi bérlet. A mint irtuk, e héten már mindennap lehet színházi helyeket bérlni Foltényi Vilmos urnál Bérlet árak. Idény bérlet: nyolcz bérletre (160 előadás) Családi páholy 600 frt. Alsó és közép páholy 420 frt. Felső páholy 260 frt. Tamlásszek 1-től 3 sorig 130 frt. 4-től 10 sorig 100 frt. 11-től 14 sorig 80 frt. Első joggal birnak az egész évadra bérlek. A mult évi tisztek bérlek előjogi szeptember hó 20-ig fentartatnak, *) Ennek ismertetésére még visszatérünk. Munkatára.

A nők az egészség ügyében.

— Dr. Fodor József tanártól. *) — (Vége.) A leánygyermek iskolába is jár. Ennek a leányiskolázásnak is hasznos volna a jó és rossz históriáját is megírni, de most nincs arra idő. Azt megkivánjuk, hogy az iskola művelje ki a leány lelket és elméjét a család javára és örmére, de azt is követeljük, hogy ne rontsa meg benne a nőt, a feleséget az anyát. S ez nehéz feladat. A gyenge, önállóság nélküli való, a magát könnyen a hallottakba bele képzeli, azoknak alavető lelkületű s gyengébb testalkatu nőben az iskola sokkal könnyebben okoz szellemi és testi kárt, mint *) Előadta a magyar orvosok és term. vizsgálatok vándorgyűlésen, Tátrafüreden 1888. aug. 23.

azon túl mások igényei fognak kielégítettetni. Bérlni lehet naponként d. e. 9—11 óráig a színházi pénztárnál, hol egyszerűs mind a befizetések is eszközöltenek.

Az ugrókut munkálatait — ugy látszik — nemskóra tovább folytatják, mert Zsigeges szűkebb csövekkel nagyobb mennyiségben ide szállították.

Kimutatás. A debreczeni termény és áruaktárak 1888. augusztus havi forgalmának kimutatását következőkben adjuk: Készlet 1888. aug. 1-én 16693 m. m. 110340 frt. biztosítási értékben. Beraktározott aug. hóban 31250 m. m. 184690 frt. biztosítási értékben. 47943 m. m. 295030 frt. biztosítási értékben. Kiraktározott aug. hóban 6471 m. m. 50290 frt. biztosítási értékben. Készlet szeptember 1-én 41472 m. m. 244800 frt. biztosítási értékben.

Az iparos iskolába beiratkozás végett az oly iparos tanulók, kik még ipariskoláiba nem jártak, a főiskolában a reáliskolai tandíj szobában a következők rendben s napokon jelen tke z e n e k: szept. 4. a pénteken, 7. a hatvan-utczán — 11. a vasár és csapó-utczán — 14. a czegled és piacz utczán lakók. Hozzák el magukkal iskolai bizonyítványukat, keresztleveleket vagy keresztelest igazolványt arról, hogy védhím lövel u j r a b e o l v a t t a k, v a g y h o l y a g o s h i m l ö z e s t á l l o t t a k k i. Az iparos tanulók, kik a mult évben már jártak iparos iskolába, kedd-en, szept. 4-én este 6 óra kor azon tanteremben fognak megjelenni, a sova a mult évben esti órákra jártak. Az elfogadatok ok nélkül késedelembe jöhetnek a rendőrfőkapitányi hivatalnak, mint első fokú iparhatóságnak fognak bejelenteni. Dóca ip. isk. igazg.

Hymen. Nt. Csiky Lajos, theologiai tanár ur, ma d. u. fel 6 órakor esküszik örök hűséget Bészler Anna k. a-nak; az esküvő szük családi körben, a menyasszony család lakásán fog megtartatni, az esketési szertartást pedig Nt. Tóth S. Samuel, theol. tanár vezegendi. Áldást, boldogságot kívánunk a frigyhez!

A szomszédból. Filloxera. Szatmármegyében: Fény, Csánalos, Nagy-Majtény, Bihar megyében: Pusztá Ujlak, Nyitra megyében: Komjáth, Szilagy megyében: Ereked, Jász-Kun-Nagy-Szolnok megyében: Arokszállás és Temes megyében: Detta közegek szőlőiben a filloxera jelenléte megállapítatvan, nevezett közegek határára a földmívelés- ipar és kereskedelmi miniszterium a z r i a t o t rendelt el. — Nagyvárad-város költéséglelőirányzata az 1889-ik évre már összeállított a számvétség által. E szerint a kiadási rovat összessége 496,420 frt 93 krajczár, a bevételi összesség rovata pedig 485,678 frt 47 kr, mely 42% községi pótlékkal fedezhető lenne. Azonban így meg hiányzik 10,742 frt 51 kr. Ez fedezhető, hogy az egyensúly meglegyen, 6% közköltővel s így a közköltő tehát 48% lenne. — A mult évi költségelőirányzat volt 477,555 frt 98 krajczár. A többi kiadás abban találja magyarázatát, hogy a tanügyi kiadások jövőre is szaporodtak. — A költségelőirányzatot ma délután 3 órakor tárgyalják s ez alkalommal állapítatik meg, vajjon felemeltessek-e a községi pótlód 48%-re, vagy pedig a kiadások szállitassanak le.

Halálozások. Aug. 26-tól szept. 1-ig elhunytak Debrecezenben: Bonis Eszter 6 é. tudóhurut, Medgyesi Lajos 44 é. gutatés, Tóth András 38 é. tudóvész, özv. Tóth István 60 é. gutatés, Molnár Julianna 9 h belh. Butala József 23 é. tudóvész, Péntes Julianna 6 h. tudóhurut, Bajik Julianna 3 é.

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

Naplómból. Irta: Gáspár Imre. (Folytatás.) Ferenczy emléke. Zsomboki márvány... Én láttam belőle készült szobrot, virág állványt, láttam dicsőítvényeket, s bennem különös emlék támadt fel. Rim a-Szombat szélső házai közül az egyik kertvel van körülveve; buja fü, dudva, gyom és kóró lepi be. Itt-ott tördelt kődarabok hevernek, némelyikök észrevehető formakkal. Ott fő, homlokban zúvva ketté. Ott érczkar, széttörve az is. Amott férialak, szivertáján megrepszte nagyon, nagyon... Ez a Ferenczy háza, az ő kertje volt. Ki hát Ferenczy? Senki immár, mert meghalt. Nem művész volt, mert akkor élne; egyszerű kőfaragó-mester, ki sírkövekből élt, s Muzsájának értéktelen dolgokat szentelt. S en, ki e rongált kerítés résein át gyakran merengtem el az elhagyott műhely felett, genienek, lángelmének hittem a rég elfeledett mestert; lángelmének, ki azonban rögeszmének áldozta fel dicsőségét. Gyöngye szobrai homok-köböl készültek, márvány szobra nincsen. Hisz ő h a z a i márványt keresett, abba véste volna azt, a mi szellemének nagy, dicső volt. Nem találta meg. Kereste lelkének egész éberségével, kutatott, ásott utána. Híjába — másnak sikerült az évek mulva, s a zso-

boki márvány, oly alkalmas a beíde készülő csebecsékre, vajh ad-e darabot, mely lángeszű művész veszője által leend dicső és halhatatlan? Ferenczy lelke akkor kiszállna sírjából, s ott lebegne, ihlett perczekben, a művész körül! Átadná eszméjét, ábrándját, ki nem küzdött dicsőségét, és edesebben szűnyadna, — bár tépett koszorúkon... Önézet. Sajátságos jelei mutatkoznak ma az önézetnek! Mi is az? a tehetség öntudata, mely egy Michel Angelo Buonarottinak, a nagy építésznek és legnagyobb szobrásznak, eszébe hozza, hogy ő festő is! Csöndes magány, mely Aristidesnek ugyan nyomorult temetést juttat, de bizonyára sejteti véle, hogy a késő századok az ő nevet hozzák fel jog és igazság példajaké! Büszkeség, fényes elégtétel, Istenből adva emberek ellenében. Ma azonban egészen új válfajait tudnók megkülönböztetni. Az esküdt-székek századában nagyon inprakokus, — az ideges századában nagyon is nagy önuralomra a mutató, — a szédelgés századában nagyon is monumentális és antik szabásu eljárás tanúsítanak azok, a kiket valami támadás ér. Hivatkoznak önézetükre! multjuk elég grancziát nyujt! a váló sokkal kisebb szemely, minthogy szava felhatna ily Olympus fellegi közé s megvetésük a felelet! És van ebben valami igaz, és jogos is. A ki gyanusít, aki tehetégtelennek tart, aki gonyol — tegye láttalános fogalmakból, szó-figurákból álló lyrai, satirikus vagy parodistikus, akár triviális akár pathetikus han-

ez erőssabb lelkü idövel önállóan fejlődő, mérlegelő az itelő, egyszerűs mind ellentállóbb testü férüaban. — A leányiskolák hijegnye még nincsen kellőképen tanulmányozva és megírva; és én félek, hogy a lányok iskolázatásában ma napság még inkább megtámadtatik a nő, mint a fiuk iskolázatásában a férfi. A leány, aki ugys otthon is egyre szobában ül — az iskolában megint csak arra kárhozik. Beszorul a sok szoknyájával a szük padba, ott hanyagul ül, maga alá veszi a lábát: s csak-hamar — egyéb egészségé bajokat nem emlitve — kezd csipője elgörbülni. Nézzek csak a váci-utczán a hölgyeket; a legtöbbnek ferdén áll a cipője hacsak az ügyes szabó nem segít a toilletten. Bözeg a palotai leányok, menyecskek csipője nem ferde; Es ez a csekély ferdülés is komoly dolog; nem annyira azért, mert rontja a nő szépségét, hanem inkább azért, mert nagy veszedelmet okoz ké-sőbb az anyának. A leányok roppant érdeklődéssel hallgatják az iskolában történetet: ja hősköröl me-seket: a geografiát; a természet tarkaságainak kíváncsi leírását; szereti meg a nyelveket is, mert — a rágalmozók szerint — egyik jól fejlett szervének ad okot és módot foglalkozásra. De vajon nem okoz e nagyon is könnyen mindez a tanulmány és tudomány kárt a nő lelkületében, a nélkül, hogy a feleségnek, anyának valami nagy hasznára válne? Nem teszi-e a nőt regényes hajlamúvá? Utazásra, szórakozásra, feltűnésre vágakozóvá? Tanítják a leányt szép művészetekre, zenére, rajzolásra is, a mikro voltaképen — az eneket kivéve — nincs a természetűl képes-sége. Tanítják ugynevezett női munkára is s mindezek kedvéért ben tartják a szobában;

MELY CZIGARETTAPAPIR A LEGJOBB ?



Ezen minden cigarettázóra nézve nagyon fontos kérdés már a kétségtelenebb módon bizonyult.
Nem üres reklám, hanem elsőrendű tudományos személyiségek által összehasonlított vegyelemzések alapján a forgalomban előforduló jobb minőségű cigaretták papírok között a

„Les dernières Cartouches“

Braunstein Frères gyárából.
Páris, 65 Boulevard Exelmans,
mint jóval könnyebb és legjobb cigarettapapír elismertetett. Mivel ez már többi közt Dr. Pohl tanár által a bécsi vegytani egyetemen, Dr. Liebermann tanár a budapesti állami vegy-kísérleti állomás főnöke által megállapított 1887. júl. hóban. Dr. Soyka Hygiene-tanár által a prágai ném. egyetemen egé zsegtűyi szempontból újabb összehasonlító vegyelemzést a lehető legteljesebb eredmény koronázta, a mennyiben a „Les dernières Cartouches“ cigarettapapírja 28-74%-al könnyebb és hogy a dohányfüsthez 28-77%-al kevesebb idegen akatrész tartalmaz, mint a többi vegyelemzett papír. — Valódi csak az a papír, melynek ettiquettje meilékelt rajzhoz hasonló és Braunstein Frères cégét viselt.

A gyár cigarettapapírjainak és cigarettahüvelyének nagyban elárú itása végett

Braunstein Frères

saját cége alatt Bécsben, I. ker., Schottenring 25. sz. a. rak-tárt nyitott, továbbá kapuato minden nagyobb ilyuemu czik- ket árusító kereskedőknél.

Uj közvetítő intézet.

Van szerencsém a n. é. közönség-nek tudomására hozni, hogy a mai napon, a kis-várad u. 2087. sz. a.

KÖZVETÍTŐ ÉS TUDAKOZÓ

intézetet nyitottam, a hol megbízható, alkalmas és minden tekintetben megfelelő, s bármilyen néven nevezhető

női- és férfi cselédek

megrendelhetők és azok a lehető legrövi-debb idő alatt közvetítetnek.

A n. é. közönségnek becses pártfo-gását és minél tömegesebb megrendelését kérve vagyok

Debreczen, 1888 szept. 1.

kiváló tisztelettel:

Elsner Henrik.

Osszes
Takarmánykészítő gépek

Szekekavókat tizenegy nagyságban
Rőpavókat 8-féle mintában
Kukoricza-morzsokat Darálógepeket
gyárt a oleón szállít

Grossmann és Rauchenbach
első magyar gazdasági gépgyára
BUDAPESTEN
külső váci-út 7. sz.

Legfőbb heyrő engedélyezett Kereskedelmi szakiskola

Bécsben, I. Wollzeile 19.

Igazgató: Porges Károly.

XXIV-ik évfolyam.

Ezen magán-tanintézet az 1873 febr. 27-iki törvényen alapul, s teljes kikép-zést nyújt azon fiatal embereknek, kik a kereskedői pályára szánják magukat, s e feladatot 23 évi fennállása alatt mindig betöltötte.

Az oktatás két egyéves és féléves tanfolyamra terjed ki.

a) A kereskedelmi szakiskola.

Tanítási idő 2 iskolai év.
Tanfolyamok: A kereskedelmi szá-m- adások könyvvezetése, — a kereskedelmi levelezés, kereskedelmi és váltó-jog, a né-met, francia, angol és olasznyelv, az áru- isme, földrajz, történelem, nemzetgazda- ságtan, szép- és gyorsírás.

b) A különleges kereskedelmi szaktan- folyam

Tanítási idő egy iskolai év.
Tanfolyamok: könyvvezetés, keres- kedelmi számvitel, levelezés, kereskedelmi és váltó-jog.

c) Az elkülönített osztály

hat hónapitól egy évi tartammal.
Tanfolyamok: könyvvezetés, kereske- delmi számvitel, kereskedelmi levelezés, kereskedelmi és váltó-jog.

d) Vasúti és távriai szaktanfolyam.

Tanítási idő öt hónap.

Ismeretesek és évkönyvek ingyen küldetnek.

Tanfolyamok: a kereskedelmi forga- lom és távriai szaktudományok.

e) Különleges bank-szakosztály.

Előkészíti a bank-kezelésre. Taní- tási idő 10 hónap.

f) Különleges szakosztály a gyári fog- lalkozásokra.

Tanítási idő öt hónap.

g) Különleges szakosztály nők és lányok részére

Tanítási idő 10 hónap. Tanfolyamok: könyvvezetés, kereskedelmi számvitel, le- velezés, kereskedelmi és váltó-jog.

h) Esti tanfolyam.

Tanítási idő öt hónap. Tanfolyamok: Könyvvezetés, levelezés kereskedelmi és váltó ismeretek.

i) Különleges tanfolyam a vasúti szál- lítási díjakra.

Tanítási idő öt hónap.

k) Nyugdíjintézmény

az intézet növendékei részére.

„MARGIT“

GYÓGYFORRÁS,

„MAGYAR SELTERS“

Vegyelemze a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétel, kevés szén-dioxid, de gazdag, élénkítő szén-savtartalommal. Kiváló hatásának bizonyult különösen a tüdőbántalmaknál, a hol a szabadeszmény- csekélyebb jelenléte megőrjí a betegét a káros, rőt veszedelmes izgatástól, ellentétben a fély közt érensav gazdag- sága a gyógyhatás alkotrészeknek a beteg testébe be való gyors és biztos felvételét székeli. Ezen tulajdonsá- gának köszönhető a Margit-forrás azon kiváló előnye is, hogy a hol szabadeszmény-omban erő-ebb kévé- vizek, mint a selters-gleichenbergi, tüdőbajokban, különösen tüdővérzéselnél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használatos.

A tüdőbetegek klimatikus gyógyintézetében, különösen a leglátogatottabb Göbbersdor- ban, a Margit-víz otthonosá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapest: Dr. Korányi, Dr. Geb- berger, Dr. Duschek stb. a legjobb eredménnyel alkalmazták a léggőz, emészto- és húgyszervek általános hurutos bántalmainál.

Mint ivóvíz

präservatív-gyógyszernek bizonyult legközelebb Triest-Fiumében KOLERA megbetegedés ellen a

„MARGIT“ borral használva a legegészségesebb ital!

ÉDESKUTY L.

Ugyiszintén kapható minden gyógyszer-tárban, fúszkereskedésben és vendéglőkben.

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

KUTASI IMRE KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA

Debreczenben, Főpiacz. Sz. Nagy Károly ház.

Ajánlja magát mindentéle

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére;

elvállal: tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven,

ét- bor- és árlapokat; díszműveket

arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkívántató

* ROVATOZOTT IVEKET; *

diszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjuta- nyosabb árban eszközöltetnek.

A papír gyári árban számíttatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ cz. hirlapban legolcsóbban számítva közléteszek.

KUTASI IMRE könyv- és könyomda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.

Debreczen, 1888. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

1888.

Előzetes
Helyben és p
ny évre
Fél évre
Negyed évre

Egyes sz

A lap szellemi
don kölcsönöz
atca. 1864. sz
has. — a szerk
múve

Előzetes
TRIMÉDI K
OSATHY K
kereskedésben
talban KUTASI
nyomdájában

Báró

(r. 6.)

kerlete, a
lehet kinev
miniszterek
letét, udva
mal és az
várja a vál

Kossu

letet és ez

reá, hogy

zonyos mag

átal a főv

sen ki, vag

tessen a

Trefor

ből hullt

teljesen od

viseletéhez

törköv fő

czáját fog

fel a mind

mopolitikus

teleit láza

egyénség

De m

mellett

a még

niszter

nek és igy

még csak

Feltá

varos sem

ros iránt

viseletét p

miniszterel

Kitár

nyát és ce

mutalna f

v a z a s c

jelölt (min

születésök

tulus) elő

a fővaros

Tünt

kormány-
ujabban f

birtoke

gale-megv

A „DE

Ezt a

lapokban

ritkák. G y

dapesti S

„Barati k

gos hangy

számítható

Ay

tagja, A b

legyint „A

mesejével,

A ke

Biztos

— Hó

Mint

Vidam

Hadd

Bár a

Ki tu

Alikor

Sok e

En is

Ugy n

S má

Hadd

Az el

Még e

Utols

Eszm

Emlek

Oh h

Az e